
AXIÁLIS ÁTÖMLÉSŰ VENTILÁTOROK



• Lemezlapátos – Profilos lapátos

• Terelő nélküli – Elő- vagy utóterelős

• Orrkúppal (forgó vagy álló) – Orrkúp nélkül

• Légréssel – légrés nélkül

• Közvetlen – közvetett hajtású

• Diffúzor nélkül – agydiffúzorral és / vagy külső 

diffúzorral

Konstrukciók



Lemezlapátos járókerék 
orrkúppal és orrkúp nélkül, 
közvetlen hajtás, utóterelő



Profilos lapátozású járókerék 
orrkúppal, közvetett hajtás, 
profilos lapátozású utóterelő



Lemezlapátos járókerék

Állítható szögű profilos 
lapátozású járókerék



Közvetett hajtású utóterelős 
ipari ventilátor



Közvetlen hajtású utóterelős félaxiális ventilátor, 
egy- és többfokozatú



Közvetlen hajtású szélcsatorna-ventilátor 
agydiffúzorral



Előterelős elrendezés diffúzor nélkül, agydiffúzorral, külső 
diffúzorral és agydiffúzor nélkül, külső- és agydiffúzorral.



Axiális ventilátorok össznyomás-növekedése

( )1122 uvuvp uuöid −=∆ ρ

r1 ≈ r2 , u1 ≈ u2

( ) uuuöid vuvvup ∆=−=∆ ρρ 12



Járókerék lapátrács 
lassító: w2 < w1 Utóterelő lapátrács 

lassító: c3 < c2

Előterelő lapátrács 
gyorsító: c1 > c0
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Reakciófok: τ = ∆pst / ∆pö

Utóterelős elrendezésre

τ = (∆pst járókerék + ∆pst utóterelő )/ ∆pst összes

τjk < 1

Előterelős elrendezésre

τ = (∆pst járókerék - ∆pst előterelő )/ ∆pst összes

τjk > 1

De: w∞ nagyobb → adott u-val nagyobb ∆pö



Veszteségek
( ) uuuöid vuvvup ∆=−=∆ ρρ 12
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Veszteségek számítása a 
középsugáron (közelítés)



Veszteségforrások:
Járókerék súrlódási vesztesége: elsősorban a szívott lapátoldal
lassuló szakaszán, a határrétegben.
Többnyire 5% alatt



Szekunder veszteség

Klasszikus szemlélet:

2018.0 fesz cc =

2025.0 fesz cc =

Profilos lapátozásnál 

Ívelt lemezlapátozásnál 

cem -hez hozzáadva

Korszerűbb szemlélet: a teljes áramlás 3D, a „szekunder áramlások”
nincsenek elkülönítve.

Kompresszor-lapátrácsban a gyűrűfal
közelében kimért szekunder örvény



Gyűrűellenállás: agy+burkolat palástján súrlódás.
Tapasztalati, konstans tényezők.
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Profilos lapátozásnál 

Ívelt 
lemezlapátozásnál 

Járókerék-lapátcsatorna mögötti számított
össznyomásveszteség-tényező eloszlás



Résveszteség: kb. 1 % lapátmagasságnyi légrés veszteségét a 
szekunder és a gyűrűveszteség már tartalmazza, a további:
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Járókerék lapátcsatornája mögötti szekunder áramlás vektordiagramja (LDA és CFD)
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Elő- és utóterelő rács vesztesége: rel. seb. kisebb mint a járókeréken,
így a veszteség is kisebb, kb. 3%

016.0=ec

2018.0 fesz cc =

Forgási veszteség: csak terelőlapát nélküliben, vagy ha nem a tervezési pontban
dolgozik. Érintőirányú seb. komp. négyzetéből, kb. 10%.

Elkerülése pl. 2 szembeforgó jk., nagy ∆pö, de drága és komplikált.

Diffúzorveszteség:
Csőbe: lapátgyűrű és a csőkeresztmetszet eltér, diffúzor vagy Borda-Carnot
Szabadba: kilépési veszteség, diffúzor a sebességcsökkentésre

Veszteségek összegzése (profilos lapát; szekunder-, gyűrű-, résveszteség):

( )








−++

+

+
=

∞

∞ 01.05.202.0
sin

1'

h

s

c

cc

u

w

p

p

fm

eszem

mm

m

öid δβ∆

∆


